

北京立法保护生态涵养区让绿水青山成发展底色

新华社北京6月5日电(郭宇靖 陈艳欣)拆违建腾土地、疏解一般制造业、提高森林覆盖率……近年来北京加紧治理,生态文明建设不断迈上新台阶。6月5日,《北京市生态涵养区生态保护和绿色发展条例》正式施行,标志着这一工作走向法治化、规范化、长期化。完善生态保护补偿机制、制定产业发展“正面清单”等措施将陆续执行,绿水青山成为首都发展的底色。

生态涵养区是首都重要的生态屏障和水源保护地。目前,北京市生态涵养区包括门头沟、平谷、怀柔、密云、延庆五个区全域,以及房山和昌平两个区的山区。2017年,新版北京城市总体规划实施,将生态涵养发展区去掉了“发展”二字,调整为生态涵养区,更加突出生态优先、绿色发展。北京市发改委有关负责人说,条例的实施,为生态涵养区坚定不移走生态优先、绿色发展的高质量发展之路提供了强有力的法治保障。

下一步,将在现有“负面清单”的基础上,制定产业发展“正面清单”,进一步明确“支持做什么、怎么做”,推动特色农林业、生态旅游、精品民宿、科创智能等业态发展。这位负责人表示,北京市有关部门正在研究制定国土空间生态修复规划、生物多样性保护规划、农村产业融合发展用地政策等,助力生态涵养区在守护好绿水青山的同时,加快探索具有首都特色的“两山”理念实践创新路径。

凝聚奋斗新征程的磅礴伟力

——吉安市精神文明建设工作纪实

邹清华

一直以来,江西吉安市委、市政府高度重视精神文明建设,以培育和践行社会主义核心价值观为主线,大力弘扬井冈山精神,常态长效巩固提升全国文明城市建设成果,持续构筑精神高地,绘就城市幸福底色。

深化文明创建 建设美好幸福家园

城市更文明,人民更幸福。在全国文明城市创建中,吉安始终坚持民生导向,借势解决民生难题,做到既坚持追求创建“受奖”,更追求群众“受惠”。

为全面攻克创建重点难点,吉安结合城市功能与品质提升,创新推出一系列举措:出台《吉安市文明行为促进条例》,定期组织模拟测评,开展“文明共建”进社区活动,评选表彰全国文明城市“模范市民”,实施“9+6”“7+4”等专项整治提升行动……重点在治脏、治乱、治差,治短上下功夫,对症下药、综合施策,让城市发生了实实在在的变化。

“老旧小区提质,解决了不少‘急难愁盼’问题。”家住北门街道塔水桥社区的肖明德感慨,小区里的旧居民楼改造提升后,不仅“颜值”飙升,屋顶漏水也堵住了,楼道灯和路灯全亮了……

据了解,吉安为打造群众宜居家园,打通断头路111条,开工建设棚户区改造3.02万套,完成老旧小区改造422个,新建公共

停车场120个,新增车位2.8万个,市中心城区改造标准化智能化菜市场8个,新建菜市场45个,取缔老旧菜市场7个。

改变的是人居环境,凝聚的是民心力量。如今吉安的大街小巷处处绽放着文明之花:公交车上,市民自觉为需要座位的人让座;街头巷尾,志愿者坚持义务巡逻;交通路口,行人闯红灯少了,机动车礼让行人多了……

文明创建,就是一场永不停歇的幸福接力,只有起点,没有终点。

2021-2023年,是全国文明城市新一轮创建周期。在全力建设更高水平全国文明城市的同时,吉安坚持拓展“城乡一体、全域创建”思路,全域性开展文明城市、文明单位、文明村镇、文明校园、文明家庭等群众性精神文明创建活动,实现文明程度全面提升。

目前,吉安市共有全国文明城市1个、江西省文明城市7个、吉安市文明城市13个;全国文明城市26个、江西省文明单位185个、吉安市文明单位452个;全国文明城市村镇28个、江西省文明村镇71个、吉安市文明村镇340个;全国文明城市校园6所、江西省文明校园24所、吉安市文明校园95所;全国文明城市家庭2户、江西省文明家庭5户、吉安市文明家庭38户。

坚持文明培育 筑牢思想道德根基

道德之光耀庐陵,文明之花

遍吉安。如今,走进吉安的社区、公园等地,道德模范、身边好人的照片和事迹随处可见,“讲文明树新风”公益广告在LED大屏上滚动播放……

近年来,吉安牢记习近平总书记嘱托,感恩奋进,以理想信念筑牢精神之基,以社会主义核心价值观为引领和滋养,着力培养担当民族复兴大任的时代新人。以“扣好人生第一粒扣子”为主题,组织各地开展红色文化思政教育,举办“赏庐陵新景、做文化传人”、“战疫英雄”进校园、“新时代好少年”评选等活动,大力弘扬中华优秀传统文化美德,不断强化道德实践养成。

深入开展“我推荐、我评议身边好人”活动。先后涌现出1名全国道德模范,84名省、市道德模范;85名“中国好人”、141名“江西好人”、332名“吉安好人”;1名全国“新时代好少年”,29名省、市“新时代好少年”。

坚持弘扬好人文化,定期举办“奉献大爱、善行吉安——传承雷锋精神,弘扬时代新风”志愿服务活动,大力发展志愿服务事业。目前,吉安成立了各类志愿服务组织8219个,注册志愿者达81.6万人,累计志愿服务时长超2762万小时。

制定出台《吉安市道德模范礼遇帮扶实施办法》《吉安市志愿服务礼遇办法》,连续9年开展走访慰问活动,累计走访慰问道德模范、身边好人500余人次,发放帮扶资金700余万元,让好人有好报、德者更有得。

拓展文明实践 打造服务群众高地

文明实践遍吉安,时代新风奏强音。近来,革命老区的新时代文明实践“火爆”开展,吉安城乡随处可见新时代文明实践志愿者身影。

“当前气温升高,要注意早晚换水和调温,预防小龙虾病害产生……”近日,在泰和县螺溪镇普田村新时代文明实践站,志愿者王晓阳正在向村民们讲解小龙虾病害防治;青原区天玉镇新时代文明实践所邀请了老党员易贤桂以“学好党史,奋勇前行”为主题,为干部群众上党史课;永新县蓬洲乡新时代文明实践所组织党员干部志愿者分赴田间地头,帮助缺少劳力的农户干农活,让党员干部在助耕中察民情、体民生、会民意……

吉安坚持高标定位,精准把握基层实际和群众需求,常态化开展新时代文明实践站建设。特别是今年以来,扎实推进新时代文明实践中心建设,力促全市实现全覆盖,还进一步延伸至一批企业和景区。

为破解新时代文明实践中心建设“谁来做”的问题,吉安成立了副县级吉安市新时代文明实践促进中心。同时,强化阵地标准化建设,在省里提出有固定场所、有统一标识、有专人负责、有工作制度、有活动项目、有实际效果的“六有”标准基础上,增加“有经费保障”。目前,市本级财政已拿出

169万元,重点扶持全国新时代文明实践中心建设试点县和17个重点新时代文明实践站建设。

为破解新时代文明实践中心建设“怎么做”的问题,吉安突出市级带动,示范与指导相结合,采取多种方式吸收、培养新时代文明实践志愿服务队伍,构建起市、县、乡、村四级联动,职能部门和社会组织协同运行的新时代文明实践志愿服务体系。目前,吉安有10支市本级行业性志愿服务队、1740余支基层新时代文明实践志愿服务队,累计开展新时代文明实践志愿服务活动1.5万场次。此外,汇编64个市级优质项目,开展新时代文明实践志愿服务项目推荐活动,引导各县(市、区)及相关市直单位设计和推荐新时代文明实践志愿服务项目376个。泰和县“田教授课堂”、青原区“东井冈红色故事宣讲”、市委宣传部“同一堂课·理论飞入寻常百姓家”等一大批新时代文明实践志愿服务项目深受喜爱。

为破解新时代文明实践中心建设“做什么”的问题,吉安启动“群众点单—中心派单—志愿者接单—群众评单”志愿服务机制,坚持每月一个活动主题,有效打通服务群众的“最后一公里”,形成了一批活动品牌。

文明实践,贵在坚持,成在常态。通过不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感,吉安市精神文明建设为革命老区高质量发展先行区建设提供了磅礴动力。



为弘扬孝老敬亲的中华传统美德,近日,河北省元氏县姬村镇召开了“首届‘孝道人家’”评选活动。图为该镇工作人员将“孝道人家”牌匾送往获奖的村民家里。

泸州老窖 全国文明单位

全国精神文明建设 新闻摄影比赛 龙轴杯 全国文明单位 福建龙溪轴承(集团)股份有限公司联办

茅台集团 MOUTAI GROUP

中国茅台 香飘世界

全国精神文明建设 经验·交流征文 片仔癀杯 全国文明单位 漳州片仔癀药业股份有限公司联办

本报讯(铜文)6月4日,在陕西省铜川市2020年度目标责任考核总结表彰大会上,市委文明办荣获“2020年度目标责任考核优秀单位”。

2020年,铜川市委文明办以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,以培育和践行社会主义核心价值观为主线,以全国文明城市创建为总抓手,紧紧围绕年度目标任务,履职尽责、攻坚克难,圆满完成了各项工作任务。铜川市被授予全国文明城市、全国未成年人思想道德建设工作先进城市等荣誉称号。

铜川市委文明办积极开展模范机关创建活动,党员干部深入区县、街办、社区、农贸市场、背街小巷,问题在一线发现、难题在一线解决、干部在一线锻炼,改进考核督查方式,不断减轻基层压力,机关干部作风有了大转变,工作效率有了大提升;全面实行市级文明单位创建工作网络化、动态化管理,形成“有进有出”的创建格局;深入开展“扣好人生第一粒扣子”“传承中华优秀传统文化”“传承红色基因”系列教育实践活动,建立健全家庭、学校、社会“三结合”教育网络;不断完善志愿服务体系,推动全市志愿服务活动制度化、常态化开展,实现了试点区县新时代文明实践中心网络建设全覆盖;大力开展城中村、集贸市场、“六小”门店示范街整治,突出抓好城市精细化管理。

君品习酒 高端酱香

铜川市委文明办荣获「2020年度目标责任考核优秀单位」

浙江嘉兴：“红船精神”孕育文明之花

柳文

一张条凳、一只水桶、一块磨刀石,再加上一张标志性的憨憨笑脸,是“老谢”出现在街头巷尾的“标配”。“老谢”名叫谢水木,是一位有着50多年党龄的老党员。

几年前,他加入嘉兴市南湖街道党员志愿服务中心,成为一名志愿者。每天清晨,他都会带着磨刀工具出门,走街串巷,为大家免费磨刀,最多一天磨了96把刀。他笑称:“活到老,磨到老。党员先锋带头上,‘红船精神’代代扬。”

“红船精神”滋养下的嘉兴人,在收获物质文明累累硕果的同时,更连续四届摘得全国文明城市称号。创建全国文明城市以来,特别是党的十八大以来,嘉兴以“红船

精神”为指引,把精神文明建设贯穿各项事业发展全过程,坚定推动“两个文明”同频共振。

在嘉兴,志愿服务蔚然成风。党员志愿者以“96345”热线为载体,实现服务群众“零距离”,让“群众所需有人帮,党员奉献有其岗”。

“每个党员可以根据自己的一技之长,为老百姓做实事。有些党员还成立了志愿服务工作室,带领一个个志愿团队开展专业服务。”嘉兴“96345”党员志愿者总站秘书长骆叶青介绍。

53岁的朱洪春是一名退伍军人,在部队期间荣立二等功,光荣地加入了中国共产党。退伍后,朱洪春回到家乡嘉兴,成为“红船服务队”

的一名电力抢修工人。2007年6月,南湖红船旁,朱洪春和9名年轻的电力工人庄严宣誓,成立全国首个以“红船”命名的共产党员服务队,为千家万户守护光明、守卫平安。

嘉兴秀洲区一位老人因身体不便,需每隔半小时使用机器吸痰。有一次,老人所在区域要计划性停电8小时,他找到“红船服务队”请求帮助。朱洪春很快与同事抬着发电机到老人家,并全程陪伴。“老百姓需求在哪里,志愿服务就赶到哪里,这是党员志愿者义不容辞的责任。”朱洪春说。

在嘉兴,一名党员就是一个文明窗口、一面鲜艳旗帜、一座行动灯塔。在党员模范带动下,广大

市民崇德明礼,社会主义核心价值观根植于心、践之于行,文明融入了城市血脉里。

从义务磨刀的老人,到“小手拉大手”的学生;从环卫工人提供温暖的爱心商家,到帮助走失老人找到家的热心市民;从顶风冒雪工作的社区网格员,到穿梭不息忙碌的红色志愿者……嘉兴人用一言一行,齐心协力播撒文明的种子。

汗水落处,有兰芬芳。在嘉兴,“车让人、人让车”渐成常态,乐善好施成了风气,互帮互助变为习惯……一个个凡人善举,如和煦的春风,汇成城市文明的“大气候”。

在嘉兴,文明流淌在每个角

落。徜徉在背街小巷,城市的精致之美令人陶醉。放眼望去,马路旁树冠下的长椅石凳一字排开,供市民和游客歇脚休憩,文明见于细枝末节处。

“每一处细节的提升,都提高了城市文明水平。一个个细节的背后,是文明城市创建为民惠民理念的体现。”嘉兴市委宣传部副部长、文明办主任姚伟说。

在“红船精神”感召下,党员志愿者与热心市民组成“文明观察团”,他们化身城市“啄木鸟”,专为文明城市创建“挑刺”“找茬儿”。南湖之畔、街道小区、民居楼院,处处荡漾着文明新风,时时洋溢着创建热情,人人展示着文明形象。